5 H Aoyopduixr xou n Exdetinr Xuvdptnon

5.1 H Aoyapudpxy) cuvdptnon
H cuvdptnon ¢ : t — % opiletar xou eivon ouveyhc oe xde didotnua [1, z]
(6mou & > 1), enouévwe undpyEel To ohoxARpwU flx %dt. Enlonc n ¢ opiCetan
xau efvan ouveyric oe xdle dtdoTnua [2,1] 6Tav 0 < = < 1 (6L Ouwe 6tay

z < 0), enopévwe uTdpyEL To OhoXA pwL fxl %dt = — flm %dt.

Ogtopde 5.1 Opilouvue tn ovvdptnon' log : (0, +00) — R and tn oyéon
1
log:v:/ —dt (x > 0).
1t

Arnhady| n log eivar 1 povadixn tapaywyiown cuvdptnon F : (0,4+00) — R nou
avorotel F'(z) = 2 yio x80e z > 0 xan F(1) = 0.

IMeotaon 5.1 (AhyeBpixéc Wiotnteg) Av z,y > 0,

log xy = logx + logy (1)
log(2?) = qlogz (g € Q) (2)
€101kdTepa log(z™!) = —logx (3)
log(z) = logx — logy. (4)
)

Ano6dedn Eotww a > 0. Av f(z) = logza (z > 0), nopatnpolye ot

fi(e) = ——(ray = &= ==

za ra @
oo undpyel ¢ € R wote f(z) = logz + ¢, ondte f(1) = logl + ¢ = ¢, dpa
c = loga onéte log xa = log x + loga xa n (1) omodelydnxe.

Edicotepa log(2?) = 2log(x) xou (emoywynd) log(z™) = nlog(z), n € N,
Snhodh oy et m (2) étav ¢ € N.

H oyéon (3) wyler yoatl 0 = logl = log(zz™!) = logx + log(z™'). E-
Touéves 1 (2) oylel btay q € Z.

TKopuid gopd yenotponotettar o oupfohoude Inz avtl tou log . |
ogx

O «dexadixdc hoydprduocy evoc = > 0 divetow and tov ton0 log gz = 0w 10°
og



Av n €N, n # 0 éyovue? nlog(z/™) = log((z'/")") = log x dpu
log(z'/™) = Llog z.
Thpa 1 (2) umopel vor amodewydel yevixd:
m € Z,n€N,n#0=log(z™") = mlog(z"/") = @logm.
n

Téhog, n (4) énetan dpeoa and g (1) xou (3). 0

ITeotaon 5.2 H owvdptnonlog : (0,4+00) — R efvar anepidpiota drapopioun,
yrnoing abéovoa (dpa 1-1), enl kar ikavomolel

lim logx = —o0o ka1 lim logx = +o00.
z—0+ T—+00
An6deiEn (o) Eyovue Llogz = L xa Loa7! = (=1)"mlz= ™ 4ray

m € N (enaywyn) dpo

n n—1 1
% logz = %x_l =(-1)"*(n— 1)!ﬁ
OTOTE 1) N-00TH TUEAYWYOS LTAEYEL Yo xdde n € N.
(B) H log eivor yvnotwe abfouoa it L logz > 0 yio xdde = > 0.
(7) Agot 1 log eivor yvnoing adZouoa, éyouue log2 > log1 = 0.
Yuvenoe log 2" = nlog2 — +oo xadoe n — +o0.
‘Enetar 61t lim, o logz = +o00: mpdrypott yia xdde M > 0, av StodéEouvye
n, € N &ote log2"> M, yio xdde x > 2" €youyue logx > log 2> M.
Opolwe enetd limy,—, o0 log(1/2") = limy, oo (—nlog 2) = —o0 énetar 6T
lim, glogz = —o0.
(8) Mnopolpe tdpa va deiZouye 61t 1 log anewxovilet 1o ddotnua (0, 4+00) ext
Tou (—00,4+00): T xdde y € R undpyer n € N dote —nlog2 <y < nlog?2.
Oewpolpe 1 ouvdptnon f : [55,2"] — R ye f(z) = logz. Agol 1 f eivou
ouveYRC ot IXUVOTOLES f(zin) = —nlog2 xu f(2") = nlog2, éreton and To
Oedprua Evdlapécwy Twov 6t undpye z € [55,2"] wote f(z) = y.
ITeotaon 5.3 Av f:(0,+00) — R dagopionun kar f(ab) = f(a) + f(b) ya
kdOe a,b > 0, téte vndpyer ¢ > 0 dote f(x) = clogw.

2Quuiouye b, av & > 0, 0 apude /™ etvar €€ opiopol o yovadde Betids aprdude

y mou wavoroel y" = z. Etor opilovior xau prréc duvdueic ™" = (zV/)™ (m € Z,n €
N,n # 0). AX\& to oluPolo x Bev éyel (mpog To Mapdv) vomua dtav o a elvon dpenrog. Ou
optodel otav Vo aoyohndolue pe T exletikés ouvaptioeags (BA. Oplopd 5.3).
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Anodeign Oo delzw ot f/(x) = f'(1)% yia xdde > 0.

Iapatnpodue tpdta 6t f(1) = f(1%) = 2f(1) dpa f(1) = 0. 'Eotw z > 0
xou h € R &ote z+h > 0. Ané my urddeor éyoupe f(z+h) = f(z(1+2)) =
f(@)+ f(1+2). Eropévec

fla+h) = f@) 1, f(+h/z)

filz) = }1113(1) h x h—0 h/x
1l f(4hfr)—fQ1) 1,
B Eflzli% h/x B xf(l)

Apa, av ¢ = f'(1), o1 ouvapthoec f xou g émou g(x) = clogz éyouv ioeg
TopaydYoue, dpo dtagépouy xatd wa otadepd xa epboov f(1) = ¢(1) = 0,
elvon {oec. O

Hopathenon 5.4 Ave = lim, ... (1+2)" efvar 0 apiijuds cov Euler, éyovpe
loge = 1.

Anédeiln 'Eotw n € N, n # 0. 'Eyouue fjﬂ Tdt =log(n + 1) —logn. Av
t€n,n+1], t6te = < % < % OTOTE OAOXATEOYOVTOG

n+1
n+1
1 </ 1Cllf<l
n+1—J, t T n
1 n+1 1
A — <1 1) —1 =1 < -
dnhad 1S og(n+1)—logn og( " <=
, no n+1\" 1 1+1 "<n
oo og|l — | =lo — —.
e n+1" & n & n) —n

Egbcov lim,, nL—i-l = 1, éyovye lim,,_, log (1 + %)n = 1. A)M\d n ouvdpTnon
log efvar ouveytc, dpa

1\" 1\"
logezlog<lim <1+—>):1imlog(1—l——) =1. a
n— oo n n—00 n

Iogatrenon 5.5 To dpo

1 1
lim (1+—+...+——10gn>57
n

n—oo 2

undpyel.
Aev efvar yrwoté av o apiuds v eivar pntés n dppntog!  Troroyiletar
aprunuixd éu kard mpooéyyion wyve v ~ 0.577.
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Anodeldn Ano tn oyéon

1+1+ Lo Y /k+11dt<1+1+ + =
dpot 1+1+ JrL<log(n+1)<1+—+-~+l (6)
2 3 n+17 - n

v xdde n € N, vyt Y, f:“ Tdt = flnH 2dt = log(n + 1). Enopévwe av
Vécouue
1 1 1
ap=1+-+-+---+——1logn
2 3 n

T61€ and TV (6) éyouue

n+1

a, >log(n+1) —logn = log > log1 = 0.

n

Eniong

1 n+11 1
an—anH——logn—i—log(n—i—l)—n—ﬂ—/ ;dt—n_i_lz()

an6 v (5). Aeiaye 61 1 (ay,) eivor @divovoo xon xdtw paypévn, dea uyx-
Avet.

IMogatrpnon 5.6 Av ¢ efvar jua mapaywyioun ovvdptnon mov dev un-

deviletar movilevd, tote

¢,(x) = 10 Zz C
[ Sy = toxjoto)] +

Anodedy Opilovue ) ouvdpton F @ R\{0} — R oné tov tino F(x) =
log |z|. H F eivar nopaywylown oe xédde onueio tou nediou opiopot tne® xou

Spéyport av x> 0 éyoupe F(z) = log(z) dpa F'(z) = L ané tov optopé e ouvdptnone
log, xou av 2 < 0 éyouue F(z) = log(—z) dpa F'(z) = log'(—z).(—z) = L.(-1).



F'(z) = % Luvenwe av ¢ eivor pla apoywyiotun cuvdetnon mou dev undevile-
tou moudevd, téte N F o ¢ opileton xou eivan moporywylown (amd tov xavéve g
ahuoidog) ue

(Fo¢)(x) = F(¢(x)¢'(x) = ——¢'(x).

Eropévec

¢,<x> = o Zz c =10 T Cc
[ St = (Fod)(w) +c = loglo(w)] +-.

A¢ Tovicoupe Cavd 6Tt i Ty Omapln TOU OAOXANEWUATOS fab% elvon ovdryun
N ¢ vo un undeviletoan movdevd oto didotnua ohoxhfpwong [a, bl (xt oyt
uévoy oo dxpa a xon b). [ mopdderyua 1o ohoxhipwyo

/2 zdx
;2 —=2

Sev umdipyet, yati n ouvdptnon f(r) = = dev opiletar oTo Bidotnua [1,2].

Av ndh mpoonatcouue vo v opicouge oto [1,2] Yétovtag fV2) = ¢
T6Te 1) f Oev Va elvon QporyU€vy, xon CLVETWS Oev Umopel va efvon Riemann-
ONOXATPWOT).

‘Acxnor 5.7 Ilo6 eivar 10 Addog oTov axdrovdo cuALOYLOUG:
H ouvdptnon f(z) = m% elval un apvnTIXn, CUVETEC fff(x)dx > 0. AN\

/—dm-—+c

IMopadeiypota 5.8

(a) /logxdx = /(x)' (logz) dx = xlogx — /m(logx)’dx

1
::vlogx—/x—dz:xlogx—x+c.
x

1 1 1 2
(b) / B Jp = / (—> log zdx = /(logm)’logmdm = (ngz) +c
T T




vt L(f(2)* =2f(z)f'(z), dpa [ f(x) dx——))2+c

| 1 (x + 21+ 5) ¢’
(¢) | —————dx ==
o T2+ 245 2/, x2+2x+5

omou ¢(z) = 2?4+ 2z + 5. Enedf ¢(x) = (z + 1) +4 > 0 vy xdde =z € R,
ano v Topatrenon 5.6 éxoups

| ¢’ 1 b b2+ 2b+5
= —log |/ ot
/a OIS L 3 los(@))l, =log |/ S5 =

b
d dzx.
(d) lxlogxx
1

Ed¢ npéret 1 ohoxhnpwtéa ouvdptnon f(z) = Tiogz VO opileton 6’0AOXATEO
10 [a,b]. Hpéner homdy [a,b] € (0,4+00) (Snhadh a > 0) dote va opileton N
log, ohhd Sev mpénet to 1 va avixet oo [a, b], yrortl adhids 1) log Yo undevileto
o€ xdmoto oryeio Tou [a, b]. Luvende, yia vo undpyel 10 ohoxhfipwyo, TEETEL N
0<a<b<1@®n\ [a,b] C(0,1)) 41 <a (Bnh [a,b] C (1,+00)). Ku otic
000 TEPITTWOELS éyoupe (mapatnewytac 6Tt ta log b xat log a eivan oudonua):

b b /
1 1 log b
/ dr = / 08 Ly = [log|log$|]b = log %82
. Tlogx . logz @ loga

5.2 H Ex¥etixr] cuvdptnon

H ouvdptnon log : (0,400) — R eivor 1-1 xou exi. Enouévwe opiletar n
avtiotpogt| Tne, mou ovoudleta n ekletikny ovvdpTnon.

Ogiopoe 5.2 Opilovue wn ovvdptnon exp : R — (0, 4+00) ws avtiotpopn tng
Aoyapidjkng:
exp : R — (0, +00)
exp(z) = log (1)
onkadn expr =y <= z = logy.
ITgotaomn 5.9 (AhyePpixéc WBLoTNTES)
exp(0) =1, exp(l) =
exp(r +y) =exprexpy (x,y €R)
exp(qr) = (exp(2))’ (¢ € Q)
) =

e101kétepa exp(— (exp(x))~t.



Amn6deiln (a) Agol exp(logz) = z yia xdde z > 0 éyoupe exp(0) =
exp(log1l) =1, exp(1l) = exp(loge) = e.

(b)  ©étovtac u = expx xou v = expy éyoupe x+y = log u+logv = log(uv)
doo exp(z + y) = exp(log(uv)) = uv = exprexpy.

() Avu=-expx t61€ g = qlogu = log(u?) dpa exp(qzr) = u! = (exp ).

IMagatnproei 5.10 (o) And tny Hpdtaon éyouue exp(q) = e btav o g eivor
entos. ‘Onwe mopatnericaue, o oluBolo e dev éyel opodel dtav o x elva
dopnTog, eve To cUUPBolo exp x €yel mhvta €vvota. Mropolue Aotndy Twpa va
opioovpe 10 cluforo e® yia xdde TpoyuaTid aprdud T and Tr oyéon

e’ =expux.

(B) H ouvdptnon exp eivan napaywyiown, ytl n avtiotpogn tne log eivar
nopaywylown ye tapdywyo mou dev undeviletar mouvdevd (oto medio optouoy
). Eyouue
exp’(z) = exp(x).
pdrypart, av exp(z) =y té1e
1 1
— = — = y = eXp xT.
log'(y)  1/y
Ieotaon 5.11 H owvdptnon exp : R — (0,400) efvar anepidpiora 61-
agopionun, yvnoing avéovoa (dpa 1-1), eni kar ikavonolel
lim expxr =0 kat lim expx = +o0.

Tr— —00 Tr——+00

exp'(z)

Anédegn Agol 1 exp €yel mapdywyo Tov EaUTO TG, eivon capés 6Tt elvan
amepLopIeTaL dLacpopiotun.

Agol exp’z = expx > 0 yia xde z € R, nexp eivar yvnoiwe adZovoa, doo
xor 1-1 (dhhworte, éyet avtiotpoyn). Eivar eni tou (0, 4+00) yioti n avtiotpopy
e opiletar 6’6ho 1o (0,+00): Av y > 0 téte undpyet éva x € R (udhiora,
uévov éva, to x = logy) wote expx = y.

Téhog, €youpe lim, o expn = lim, " = +00 agol e > 1. Enoué-
v yio xdde M > 0 undpyer n € N wote yia xde & > n va woylet expx >
expn > M (agol 1 exp eivon adZouoa), Snhadr| lim,_ ;o exp z = +00. Encta
ot lim,_, o exp(z) = lim,_, _op —— 0.

expla]

IMeotaon 5.12 Av f : R — R efvai ragopioun xar f'(x) = f(x) tére vndpyer
c € R dote f(x) = cexp(x).



An6deiEn Av oploouye  ouvdptnon g : R — R and tov timo g(z) = L& =

exp T
f(x) exp(—x) napatnpolue 6Tt 1 g eivor moparywyiown xou

J(2) = f'(2) exp(—a)+ f(z) exp'(~2) (~1) = f(z) exp(~)—f(x) exp(—) = 0.

Yuvende 1 g (agol opileton oe didotnua) eivar otadept.

Exdetixéc Yuvaptrioeig Av a > 0 xu ¢ € Q, mopatnpoldye 61t a =
exp(log a) xou dpa a? = (exp(loga))? = exp(qloga). To Se&i yéhoc e 10bTY-
Tag aUTHG €yl Evvola yio xdde mpaypatixd aptdud g, enTo 1) deenTo, xot Uag
ETUTEENEL VAL EREXTEIVOUUE TNV ouvdptnor ¢ — a? and 10 Q oto R:

Oplopode 5.3 Av a > 0, opilouue tn ovvdptnon v — a® amd tov TUmo
a® = exp(zloga), x€R.
Hopatnpolue bt 1 ouvdptnom auth eivor mopaywyiown (dea cuveyhc) xa

d T
di = exp'(xloga) = exp(xloga)(zloga) = exp(xloga)loga = a”loga.
x

‘Ereta 611, av a > 1,  ouvdptnon & — a® : R — (0, +00) eivor ab&ovoa, eV
av a < 1 eivar piivouoa.

OloxAnpodpata e exIeTiXEC CLUVARTHOELS
Egécov exp’ v = exp x, €youpe

/exdxze"”—l—c

[ expta®o = 5 [ 6a) explofa)is

Iopddetypo

omou y = ¢(x) = 23, dpa

1 3
/x2 exp(z®)dr = 3 /exp(y)dy = eXzE))y +c= esz +c.




Mopdderypa (Oloxhfowon xatd uéemn)
/xQexd:r; = /:cQ(ex)’da; = 2%e" — /(m2)’emdm = 2%e" — 2/xexda:
= 2% — 2 / z(e®) dr = z%e” — 2xe” + 2 /(x)/e’”dx
= 2%e" — 2xe” + 2 / le“dr = xe” — 2xe” + 2¢° + .

‘Edeyyoc: Av f(x) = 2?e® — 2xe® + 2¢* + ¢, to1€
f'(z) = 2ze™ + 2%e” — 2" — 2we” + 2e° = e

1
TTogd d
wedBELY O /1 g x

[TpwTog tpdmOC:
I e’ (1+4e")
1+e$_ 1+e”_ 1—1—6"3
e [t fa [T
doat T = T —
e 1+e” 1+e”

=z —log|l+e*|+¢

Aeltepog TpéTOC!

I e (e 1)
14+er eo4+1  e=+1

I (e + 1y
; dr—— [T )
xpe /1+ex . / 1

=—logle ™+ 1| +c

Or dVo amavthicelg efvar gorvopevixd povov otagopetixes. Ilpoyuatnd, éneto
amevdeiog amd Tig alyeBpLnés toTNTES TwY log xot exp 6Tt

T

1 e
—log |1+€*| =1 )41 =1 =1
x—log |14-€”| = log(e )+og1+€$ 08 T =log

—1 1].
e ogle 41|

IMogdderypo Av a,b eivon duo mpaypatixéc otadepée, Yo unohoyloouue ta
ONOXATEWUOLTA

C(x) :/ear cosbrdr xu S(x) :/e‘w sin bxdx.



Oloxhnphvovtog xatd uéen, Beloxouue
aC(z) = /ae‘” cos brdx = /(e“"”)’ cos brdx
= e cosbr — /eax(cos bx) dr = e cosbr — /e‘”(—b sin bz )dx
= e cosbr + bS(x) + 1.
Eroyévwc

aC(z) — bS(x) = €** cosbx + c1, (7)
opoiwg  bC(z) 4+ aS(z) = e**sinbx + co.
Advovtag tépa 1o cvotnua (7) we npog C(x) xou S(x) Beioxoupe elxolo

acosbx + bsinbx . asinbr —bcosbzr ,
C(z) = P e + cs, S(x) = PR e + ¢y.
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